Redazione del Consiglio del 4 dicembre relativo al Consiglio dei bambini del 27 novembre 2014 

Il 27 novembre 2014 si è svolto il secondo Consiglio dei Bambini e, come prima cosa, abbiamo parlato della Settimana dell’Unesco DESS (24-30 novembre): Decennio dell’Educazione allo Sviluppo Sostenibile. Abbiamo espresso le nostre opinioni sul significato della parola sostenibilità e ci siamo confrontati attraverso degli esempi: abbiamo fatto proposte, evidenziato alcuni problemi della città, le loro conseguenze e le soluzioni possibili.

Passando al secondo punto del giorno è venuta a trovarci Francesca Pascucci per raccontarci il suo cambiamento di vita che da impiegata ha poi aperto un’azienda agricola biologica.   

Ci ha parlato del suo lavoro, degli ortaggi che coltiva e della sua nuova vita. Ci ha chiesto di immedesimarci nella vita da agricoltore per farci capire la fatica ma anche la grande soddisfazione finale nel vedere un orto sano. 

Francesca ha portato dei semi ed un cesto di verdure per farci fare un gioco che consisteva nel riconoscerli per poi scoprire i loro valori nutritivi e sapere come mangiarli a tavola. 

Questo Consiglio non si riferiva solo all’Unesco Dess ma anche alla ricorrenza della Convenzione Internazionale del Diritti dell’Infanzia e dell’adolescenza (20 novembre 1989) di cui abbiamo approfondito, grazie anche alla visita di Francesca, l’art.24 legato al diritto alla salute e alla sala alimentazione. 
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